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仪征中学高一数学小练 28
一、选择题（本大题共 3 小题，共 15.0 分）

1. 已知� = {� � = �2 + 1, � ∈ �},� = �|� = � − 3 ,则� ∪ � =
A. [1, + ∞) B. [0, + ∞) C. [0,1] D. [3, + ∞)

2. 已知弧度数为
�
3的圆心角所对的弦长为 2，则这个圆心角所对的弧长是（ ）

A. �
3 B. 2�

3 C. 2 3�
3

D. 2 3�
9

3. 若向量��� ，��� ，��� 两两所成的角相等，且|��� |=1，|��� |=1，|��� |=3，则|��� +��� +��� |等于（ ）

A. 2 B. 5 C. 2或 5 D. 2或 5
二、填空题（本大题共 6 小题，共 30.0 分）

4. 已知集合 M={（x，y）|x+y=3}，N={（x，y）|x-y=5}，则 M∩N等于______．
5. 如图，在▵ ���中，�为线段��上的一点，������� = �������� +

�������� ，且������� = 2������� ，则� + 2� =________．

6. 如图，等腰梯形 AMNB内接于半圆 O，直径 AB=4，MN=2，MN的中点为 C，则������� ·�������
的值为______

7.

8. 已知 sin（
�
2+α）=3

5
，α∈（0，

�
2），则 sin（π+α）=______．

9. 函数� = ���1
2
( − �2 + 4� − 3)的单调递增区间是______．

10. 已知函数� � = lg ��+�−2
�

在区间 1,2 上是增函数，则实数�的取值范围是

________________．
三、解答题（本大题共 3 小题，共 36.0 分）

11. 已知α∈（�
2，π），且 sinα=1

3
．

（1）求 sin2α的值；

（2）若 sin（α+β）=-3
5
，β∈（0，

�
2），求 sinβ的值．
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12. 已知�(�) = sin�cos� + 3cos2� − 3
2

（1）求函数�(�)的对称轴方程；

（2）求函数�(�)在[0, �]上的单调递增区间.

13. 已知函数�(�) = log4
�−1
�+1

．

(Ⅰ)若�(�) = 1
2
，求 a的值；

(Ⅱ)判断函数�(�)的奇偶性，并证明你的结论．
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答案和解析

1.【答案】A
【解析】

【分析】

本题主要考查集合的并集运算.关键是理解函数的定义域与值域.

【解答】

解：因为 ，

，

所以 ，

​ 故选 A.

2.【答案】B
【解析】

【分析】

本题考查弧长公式，求解本题的关键是利用弦心距，

弦长的一半，半径构成一个直角三角形求半径，属基

础题．连接圆心与弦的中点，可得半弦长 AD=1，

∠AOD= ，解得半径为 2，代入弧长公式求弧长即可．

【解答】

解：连接圆心 O与弦的中点 D，

则由题意可得 AD=1，∠AOB= ，∠AOD= ，

在 RT△AOD中，半径 OA=2，

由弧长公式可得所求弧长 l= = ．

故选 B．

3.【答案】C
【解析】

解：由于平面向量 两两所成的角相等，故每两个向量成的角都等于

120°，或都等于 0°，

再由 ，
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①若平面向量 两两所成的角相等，且都等于 120°，

∴ =1×1×cos120°=- ， =1×3×cos120°=- ，

=1×3×cos120°=- ．

= =

= =2．

②平面向量 两两所成的角相等，且都等于 0°，

则 =1×1=1， =1×3=3， =1×3=3，

= = =

=5．

综上可得，则 =2或 5，

故选 C．

由题意可得每两个向量成的角都等于 120°，或都等于 0°，再由

，由此分别求得 、 、 的值，再根据

= = ，运

算求得结果

本题主要考查两个向量的数量积的定义，求向量的模，体现了分类讨论的数

学思想，属于基础题．

4.【答案】{（4，-1）}
【解析】

解：集合M={（x，y）|x+y=3}，N={（x，y）|x-y=5}，

可得M∩N={（x，y）| }={（4，-1）}，

故答案为：{（4，-1）}．

运用集合的交集的定义，解方程组，即可得到所求集合．

本题考查集合的交集的求法，注意运用定义法和点集的表示，考查运算能力，

属于基础题．
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5.【答案】
4
3

【解析】

【分析】

本题考查了向量三角形法则、向量基本定理，考查了推理能力与计算能力，

属于中档题，由 ，利用向量三角形法则可得 ，

再利用向量基本定理即可得出．

【解答】

解：∵ ，

∴ ，

化为 = ，

与 比较可得： ，y= ．

故答案为 x+2y= ．

6.【答案】1
【解析】

【分析】

本题考查平面向量的坐标运算及数量积运算,建立直角坐标系,然后写出点的

坐标,得向量的坐标即可求解.

【解答】

解: 以 O为原点，以 AB为 x轴建立坐标系，如图所示,

由已知求得M,N到 AB的距离为 ,

则 ，
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∴ ，

∴ .

故答案为 1.

7.【答案】-4
5

【解析】

【分析】

本题主要考查利用诱导公式进行化简求值，属于基础题．由条件利用诱导公

式进行化简所给的式子，可得结果．

【解答】

解：∵sin（ +α）=cosα= ，α∈（0， ），

∴sinα= = ，

则 sin（π+α）=-sinα=- ，

故答案为- ．

8.【答案】（2，3）
【解析】

解：∵函数 ，

∴-x2+4x-3＞0，解得 1＜x＜3，

∵t=-x2+4x-3是开口向下，对称轴为 x=2的抛物线，

∴由复合函数的单调性的性质知函数 的单调递增区间是（2，

3）．

故答案为：（2，3）．

由函数 ，知-x2+4x-3＞0，由 t=-x2+4x-3是开口向下，对称

轴为 x=2的抛物线，利用复合函数的单调性的性质能求出函数

的单调递增区间．
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本题考查复合函数的单调性的求法，解题时要认真审题，注意等价转化思想

的合理运用．

9.【答案】(1,2)
【解析】

【分析】

本题考查复合函数单调性的判断规则，利用复合函数的判断规则将单调性转

化为关于参数的不等式解参数的范围，由题意得转化为 在区间

是增函数，且 g(1)>0，即可得出结果.

【解答】

解：因为 在区间 上是增函数，

所以 在区间 是增函数，且 g(1)>0，

于是 a-2<0且 2a-2>0，
解得 1<a<2，

故答案为 .

10.【答案】解：（1）∵α∈（
�
2，π），且 sinα=1

3
，∴cosα=- 1 − ���2�=-2 2

3
，

∴sin2α=2sinαcosα=2•1
3

⋅ ( − 2 2
3

)=-4 2
9
．

（2）∵sin（α+β）=-3
5
，β∈（0，

�
2），α∈（

�
2，π），∴α+β∈（π，3�

2
），

∴cos（α+β）=- 1 − ���2(� + �)=-
4
5
，

∴sinβ=sin[（α+β）-α]=sin（α+β）cosα-cos（α+β）sinα

​ =-3
5

⋅ ( − 2 2
3

)-（-4
5
）•

1
3
=6 2+4

15
．

【解析】

本题主要考查同角三角函数的基本关系，三角函数在各个象限中的符号，二

倍角的正弦公式，以及两角和差的正弦公式的应用，属于基础题．

（1）利用同角三角函数的基本关系，三角函数在各个象限中的符号，求得 cosα

的值，再利用二倍角的正弦公式求得 sin2α的值．

（2）先确定α+β∈（π， ），可得 cos（α+β）的值，再根据 sinβ=sin[（α+β）-α]，利
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用两角差的正弦公式求得结果．

11.【答案】解: (1)�(�) = 1
2

sin2� + 3(1+cos2�)
2

− 3
2

= 1
2

sin2� + 3
2

cos2�

= sin(2� + �
3

) .

由 2� + �
3

= �
2

+ ��得� = �
12

+ ��
2

(� ∈ �)

所以函数�(�)的对称轴方程为� = �
12

+ ��
2

(� ∈ �)

(2)由 2�� − �
2

≤ 2� + �
3

≤ 2�� + �
2

得:�� − 5�
12

≤ � ≤ �� + �
12

(� ∈ �)

所以函数�(�)在[0, �]上的单调递增区间为[0, �
12

]和[ 7�
12

, �]

【解析】

本题考查了三角恒等变换以及三角函数的图象与性质的应用问题，是基础题．

（1）化函数 f（x）为正弦型函数，再求它的对称轴方程；

（2）根据正弦函数的单调性，求出 f（x）的单调递增区间,再与 取交集.

12.【答案】解：（Ⅰ）∵函数�(�) = ���4
�−1
�+1

．�(�) = 1
2
，

∴���4
�−1
�+1

=1
2
，

∴�−1
�+1

=2，

解得：a=-3；
（Ⅱ）函数 f（x）为奇函数，理由如下：

函数 f（x）的定义域（-∞，-1）∪（1，+∞）关于原点对称，

且 f（-x）+f（x）=���4
−�−1
−�+1

+���4
�−1
�+1

=0，

即 f（-x）=-f（x），
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故函数 f（x）为奇函数．

【解析】

（Ⅰ）若 ，则 =2，解得 a的值；

（Ⅱ）函数 f（x）为奇函数，结合函数奇偶性的定义和对数的运算性质，可得答

案．

本题考查的知识点是函数的奇偶性，对数函数的图象和性质，函数求值，难

度中档．


